



文化播田野 照亮振兴路

——广灵县三间房村文体惠民提振精气神

本报记者 范捷 通讯员 李亚非

走进广灵县宜兴乡三间房村，一幅充满活力的乡村生活画卷映入眼帘——村民宋玉香、宋淑珍正在为村民表演节目，尽管二人事已高，但表演时全情投入，凭借精湛技艺与饱满热情，将经典文艺节目生动演绎，引得现场村民阵阵掌声。文体惠民在这里正变成实实在在的行动，为乡村振兴注入源源不断的强劲动力。

三间房村是传统农业村，产出的小米品质优良、口感醇厚，在周边地区远近闻名，凭借小米产业，村民的收入水平显著提升。随着村民精神文化需求

日益增长，该村“两委”将丰富村民文化生活作为重要工作方向，以文体活动蓬勃开展提振群众精气神。

记者在采访中了解到，宋玉香、宋淑珍从小热爱文艺宣传，即便年事已高，但对文艺的热爱仍丝毫未减，她们不仅活跃在各村演出，还登上过全县的大舞台。该村“两委”和妇联了解情况后，积极挖掘有文艺天赋和热情的村民，为他们提供培训和支持。在大家的不懈努力下，涵盖唱歌、跳舞、锣鼓等多领域的文艺队伍逐渐组建起来。

三间房村党支部书记孙居峰表示，要充分发挥村文艺队特长，以快板等形式喜闻乐见的形式宣传三间房小米的优质品质，将三间房村的文化特色与优质农产品推向全县、全市，实现文化传播与经济发展双赢。

新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴



8月10日，在平城区小石子村木兰展览馆，市民、游客在参观“弘扬木兰文化 传承木兰精神”花木兰珍藏图画展。这些作品以细腻笔触、丰富色彩展现花木兰风采，通过木板刻印、工笔画、书画、连环画等艺术形式表现木兰文化在我市的本土化传承。

此次展览由平城区文化和旅游局、山西平城生态农业发展有限公司主办，平城区文化馆、图书馆、市连环画收藏促进会及大同弘连文化传媒公司承办。

本报记者 于宏摄

大同大学毕业生获全国“最美志愿者”称号

本报讯（记者 纪元）近日，大同煤炭职业技术学院师生踏上暑期“三下乡”实践之旅，走进大同经开区创新展示厅等处，沉浸式探寻产业创新密码，全方位感受高质量发展空间新动能。

在大同经开区创新展示厅，该校师生了解园区“传统产业焕新+新兴赛道布局”双轮驱动发展实践路径；在市同华矿机制造有限责任公司聆听技术人员解析装备制造工艺难点与产业前景；在全国劳动模范、省五一劳动奖章获得者张扩忠带领下，赴市总工会工匠学院观摩“毫米级”精度操作细节，深入了解传统技艺传承与专利成果亮点；

在市牧同乳业有限公司，师生观摩牛乳标准化生产链条，感受产业赋能乡村振兴内涵。

“这次实践像一把钥匙，为我们打开了认知家乡产业的新视角。”该校师生表示，大同经开区的创新布局、转型实践，让我们真切感受到家乡的发展既有提速向上的冲劲，又有厚积薄发的深度，将学好专业知识，努力成长为“实干型”人才。

奔赴灾区的志愿者团队。

在震区，杨晨浩、武小兵与救援人员并肩作战，刨挖瓦砾、转移受灾群众、搬运救援物资，统计群众需求、分发生活补给。随着救援工作步入新阶段，自治区、市、县三级团委联合搭建“青青儿童乐园”，为震区儿童提供心灵庇护，杨晨浩、武小兵积极投身其中、传递温暖。40个日夜的坚守，让他们对“青春”“奉献”内涵有了刻骨铭心的理解。他们的故事，是西部计划志愿者扎根基层、服务西部的生动缩影。

多年来，大同大学高度重视西部计划工作，将其作为立德树人的重要载体。

体。该校构建从入学引导到毕业跟踪“全链条贯通、全过程融合”育人模式，累计向新疆、西藏、宁夏等12个省区输送近600名优秀毕业生，杨晨浩、武小兵就是其中涌现的杰出代表。



2025中华和合文化学术研讨会在浑源召开

本报讯（记者 范捷）以“相约大同、问道恒山，致和致合、携手共进”为主题的2025中华和合文化学术交流研讨会8月8日至10日在浑源县举办，来自北京、上海、重庆、山东、陕西等地高校和科研机构的专家学者和我市专业人士参加会议，围绕中华和合文化的传承创新、研究应用等展开深入交流研讨。

2025中华和合文化学术交流研讨会由恒山和合书苑主办，中国少年儿童文化艺术基金会予以公益支持。研讨会上，专家学者就中华和合文化与当代文化自信建设、和合文化与促进青少年健康成长的时代意义、和合文化与中国

人的思维方式关系、和合文化在传统中医药活化过程中的应用、和合文化与中国书法艺术的关系、恒山和合文化与音乐创作融合等学术话题展开讨论。大家一致认为，和合理念代代相传，深深植根中国人的精神体系，构成中华优秀传统文化的重要组成部分。科学理解并正确弘扬中华和合文化，加强对和合思想的研究和推广，是社会发展的需要，具有重要现实意义。

2024年4月，由恒山和合书苑成立，并成为国内多地学者研讨中华和合文化的平台。一年来，研究者推出《人类之“共性共习共识”》下的文

化演变》《新时代传承与发展中华和合文化的路径方法探析》《和合文化赋予少年儿童公益事业更深精神内涵》《和合：中国人独特的思维方式》《山西长城文化带“金庙之堡”文化现象中的和合理念》等学术成果。同时，接待北京科技大学等高校研学团队。本次研讨会既是恒山和合书苑成立一周年的学术研究成果展示，也是未来学术研究的探讨。

本次研讨会期间，专家学者还实地考察北岳恒山和浑源古城有关文化遗存，探讨其中蕴含的和合文化。大家认为，浑源和合文化积淀深厚，是重要文旅资源，值得深入持续关注。

中央戏剧学院舞台美术系学生作品展启幕

台美术的关键作用。

走进展厅，观众被一幕幕精心设计的舞台场景所震撼，《樱桃园》非常规剧场实验、《星海之汐》——2049跨年沉浸舞台设计、《小王子》——盒子里的羊等作品依次陈列，或构建出“演员—场景—观众”三元互动场域，或通过实时投影与AR技术呈现生态修复动态过程，或以定格动画短片展示成年人对孩子清澈、纯真世界的向往。系列作品既包含传统演艺与文旅融合的探索，也凝结着课堂所学与社会实践的碰撞，更闪耀着年轻创作者对舞台美学的独特诠释。这些未登场的“美”，正是戏剧诞生的序章，也让观众在演出开场前“遇见”舞台背后的光流转、布景巧思与无限想象。

据悉，此次展览将持续至10月10日。



图为展出作品《樱桃园》非常规剧场实验。

本报记者 韩莹摄

加强宣传教育 加大检测力度 我市多措并举推动消除丙型肝炎公共卫生危害行动

本报讯（记者 高燕）为降低丙肝流行水平，保障人民群众身体健康，助力实现2030年消除病毒性肝炎公共卫生危害目标，今年以来，我市多措并举推动消除丙型肝炎公共卫生危害行动。

丙肝是由丙型肝炎病毒感染引起的病毒性肝炎，主要通过血液传播、性接触传播和母婴传播，其中，血液传播是丙肝最主要的传播方式。

据市疾控中心相关工作人员介绍，丙肝已是可治愈疾病，目前虽没有有效的丙肝疫苗可接种，但直接抗病毒药物能够有效治疗丙肝。坚持在医生指导下进行规范、系统治疗，可实现病毒清除。近年来，为消除丙型肝炎公共卫生危害，我市各相关部门充分利用互联网、移动客户端等新媒体和传统媒体，全方位、多层次开展丙肝防治宣传教育，引导公众树立“自己是健康第一责任人”健康理念，提高自我防范、主动监测和积极规范治疗意识。医疗卫生机构、公安和司法行政机关结合艾滋病、性病和病毒性肝炎防治工作，将丙肝防治知识纳入日常宣传教育内容；各医疗卫生机构强化院内感染预防控制措施和职业暴露防护意识，严格防控血液透析、口腔诊疗及有创和侵入性诊疗等重点科室医源性传播，严格消毒医疗器械，严格规范注射、静脉输液、侵入性诊疗等医疗行为。疾控机构重点加强对聚集性疫情、新报告急性丙肝病例和5岁以下儿童病例的流行病学调查，及时分析感染原因并采取措施，有效遏制传播风险。

市总工会“清凉”送到基层一线

本报讯（记者 董芳）连日来，市总工会积极开展2025年“夏送清凉”慰问活动，深入基层一线，为广大职工送去清凉与关怀。

慰问组先后来到环首都·太行山能源信息技术产业基地、市巴什卡机械制造有限公司，实地调研高端装备制造和数字经济领域发展现状，认真查看职工工作环境和防暑保障措施，并要求各级工会加强对企业建会工作指导，通过规范化建设切实发挥工会职能作用，助推企业高质量发展；合理安排作业时间，严格落实高温补贴政策，维护劳动者合法权益。市总工会与市委社会工作部组成联合慰问组，赴平城区、云冈区各街道慰问社区工作人员及志愿者。慰问组实地调研服务大厅、党建阵地等，详细了解服务群众、“党建共建”等工作。

情况，希望基层干部认真学习借鉴社区工作经验做法，积极融入基层治理、民生服务等工作。

市总工会还走访慰问装备制造、医药化工、重点工程、园林绿化、公安消防、志愿服务等行业职工及货车、网约车司机和快递、外卖配送员等新就业形态劳动者，为坚守岗位的一线职工送去“娘家人”的关怀。



沿着长城一号旅游公路看大同

灵丘第二届越野车自驾露营活动举办

本报讯（记者 范捷）8月9日，由灵丘县委宣传部主办、越野e族山西大队、灵丘县平型关文化旅游发展有限公司承办，山西晚报社协办的沿着长城一号旅游公路看大同（灵丘站）第二届越野车自驾露营活动在平型关大捷景区启动。

启动仪式现场展示了灵丘县有机农特产品和文创产品，参与者观看实景剧《首战平型关》，沉浸式感受烽火岁月激荡豪情。活动中，越野车队沿长城一号旅游公路穿行，在灵丘县多个景点留

下印记。抵达平型关大捷遗址，参与者在平型关大捷纪念馆感受伟大抗战精神；驶向平型关长城时，越野车在蜿蜒山路间稳健攀爬，窗外是古朴城墙与苍劲山峦构成的壮阔画卷；穿越古路河峡谷，越野车在河谷与山石间灵活穿梭；穿越唐河大峡谷，尽览大自然鬼斧神工之美。最终抵达空中草原，傍晚的露营和篝火晚会将氛围推向高潮，白日里驾驭越野车的激情与草原的静谧夜空融为一体的记忆。



8月9日清晨，我市笼罩在晨雾里。御河像条白练，河水与雾气交融，构成一幅唯美画卷。

本报记者 张燕伟摄

和阳门内街施工垃圾已清理

本报讯（记者 曹飞）8月10日，记者在大同古城和阳门内街与永泰门内街交汇处路东看到，此前城墙东南角管理院外围广场地面施工遗留垃圾已清理。

前段时间，大同古城城墙东南角管理院外围广场地面施工，预留4处圆形坑，堆积大量泥土和石块，与周边美景极不协调。本报曾于8月9日对此进行报道并引起相关部门重视，目前，遗留垃圾已被清理干净。

在采访中，众多市民表示，建筑施工企业和个人在工地建设施工完成后要将施工和办公区域建筑垃圾和生活垃圾清理干净，这样才能营造整洁、有序的城市环境。



清远街共享单车无序停放存隐患

本报讯（记者 曹飞）8月9日，有市民致电本报反映，大同古城清远街共享单车停放点秩序混乱，阻碍行人通行，存在较大道路安全隐患。

是日，记者在清远街开化寺附近共享单车停放点看到，一些单车无序停在划定区域外围，有的还停在非机动车道上，影响市民、游客正常通行。采访中，众多市民表示，共享单车的普及在方便出行的同时，也存在乱摆放、乱占道等不文明现象，既妨碍通行，又影响城市环境秩序与文明形象。希望相关部门督促

共享单车投放企业及时开展宣传引导，确保市民正确停放，并根据具体情况对共享单车投放企业采取措施，通过优化治理“软”环境和实施治理“硬”措施，不断提升共享单车治理效能。

